

**Отзыв на диссертацию Семеновой Елены Николаевны на соискание ученой степени
кандидат экономических наук на тему «Проблемы диагностики и мониторинга
качества жизни в муниципальных образованиях (на примере Республики Саха
(Якутия) по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)»**

В то время, когда экономическое сообщество находится в поиске наиболее подходящих инструментов оценки устойчивого развития экономик стран и регионов, проблемы диагностики и мониторинга качества жизни, взятые Семеновой Е. Н. в тему диссертационного исследования, являются весьма актуальными. Диссертант правильно отмечает, что при разработке стратегических документов, программ социально-экономического развития субъектов разработчики подходят без подробного анализа и мониторинга ситуации в разрезе муниципальных образований. Существенная дифференциация уровней обеспеченности транспортной, социальной и жилищной инфраструктурой муниципальных образований вносит в общую картину субъектов федерации совершенно иной взгляд. Блестящие столицы регионов и дома без фронтонов в провинции тому свидетельства. Поставленная задача, на заре ХХвека о сближении города и деревни, остается актуальной в России и по сей день.

Цель диссертационного исследования – развитие методологических положений и методических подходов к оценке качества жизни населения муниципальных образований и разработка на этой основе системы диагностики и мониторинга для принятия управленческих решений на региональном и муниципальном уровне, на мой взгляд, достигнута.

Указанная диссидентом в автореферате научная новизна о развитии методических подходов к разработке системы диагностики и мониторинга внутрирегиональной дифференциации подтверждается созданный автором базой данных на основе 50 синтетических и прямых статистических показателей реально отражающих качество жизни населения, их группировкой в отдельные факторы качества, применением в исследовании сочетания различных методов их обработки и, что особенно впечатляет, визуализацией паспортов качества жизни населения раздельно каждого из 36 муниципальных районов и городских округов Республики Саха (Якутия), вынесенных в приложениях к диссертации.

Действительно, исполнительные органы власти могут использовать данную разработку, законодательные органы примут за основание своих решений, а муниципальные органы управления используют для определения приоритетов своих усилий по повышению качества жизни своего населения.

Для внедрения данной разработки необходимы дальнейшие его демонстрации в Министерстве экономики республики, в Государственном собрании Ил Тумэн, регистрация в Федеральной службе интеллектуальной собственности базы данных. Естественно, что разработки можно и нужно продолжить совершенствованием статистических показателей, их еще более глубокой переработкой применением последних достижений программирования и математических методов исследования в экономике.

Диссидент переработал достаточное количество теоретического и практического материала, о чем свидетельствует список литературы и сноски по тексту 165 источников.

Особых замечаний рецензент не имеет, кроме как обратить внимание на последние пожелания, а также на труды Дж. Стиглица, А. Сена, Ж-П.Фитусси.

Опубликованные труды Семеновой Е. Н. показывают её зрелость как исследователя, глубину погружения в тему, умение выделять приоритеты и придерживаться выбранного направления исследования. Представленная диссертация Семеновой Е. Н. является завершенным исследованием, готовым к практическому применению и заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата экономических наук.

Соломонов Михаил Прокопьевич канд. экон. наук, доцент, науч. сотр. Отдела региональных экономических и социальных исследований ФИЦ ЯНЦ СО РАН, 677000, РФ, г. Якутск, ул. Петровского, 2. Раб. тел. +7 4112 39 05 37. Email: slmnvm@mail.ru



18.08.2020г.
РУ 1021401060300